

进博会号召力影响力更强更大

聚焦 中国国际进口博览会

7月26日,第四届中国国际进口博览会开幕倒计时100天新闻通气会在国家会展中心(上海)举行。中国国际进口博览局、进博会城市服务保障领导小组办公室、上海市卫生健康委、上海市商务委、上海市市场监督管理局、上海海关、上海市公安局等单位相关负责同志,介绍第四届进博会筹备和上海城市服务保障等情况。

“首发首展”扎堆

“目前,第四届进博会签约展览面积已达到36万平方米预期目标。”中国国际进口博览局副局长孙成海介绍说,签约参展第四届进



①西班牙伊比利亚火腿品牌将火腿带到对接会现场 ②嘉宾用手机拍摄参展模型 ③纽仕达在对接会现场展示新品

博会的世界500强和行业龙头企业数量超过上届,“回头率”超过80%,有30多家企业为首次参展。

孙成海表示,不少在行业细分领域占据领先地位的隐形冠军也将在进博会上亮相。经初步排摸,

将有大批新产品、新技术、新服务在第四届进博会上实现“全球首发、中国首展”。

作为进博会的重要组成部分,第四届进博会国家展将首次采用虚拟现实、三维建模等技术手段,为参展国搭建标准化数字展厅。截至目前,已有50多个国家确认参加线上国家展。

展商展品“更优”

在新闻通气会上,记者还了解到,第四届进博会企业商业展聚焦高质量发展和高品质生活,展商、展品较往届“质量更优”。

展商方面,行业龙头集聚更加凸显,细分产业冠军参展更加踊跃,优质品牌展示更加集中。例如,全球十大汽车企业将全部参会,世界十大化妆品品牌及其集团全部报名参展,全球五大粮商

将首次在进博会上聚首,世界十大工业电器企业将集体亮相装备展区,全球口腔行业排名前三的企业首次齐聚医疗展区,全球前三大快递企业也将在服贸展区集体亮相。这反映出进博会的号召力和影响力更加强大。

展品方面,医疗展区展商史赛克将带来一款骨科手术机器人,极大缩短病人术后修复时间;汽车展区展商悍马计划将全球首款纯电动超级皮卡在进博会上首秀;服贸展区将展示全球首个拥有海上主题乐园及海上最长的过山车、拥有最大海上影院的新一代邮轮。

孙成海表示,随着各大企业参展准备工作的逐步推进,更多助力产业升级的“黑科技”、服务美好生活的“新概念”将浮出水面。

吴卫群

“未来岛”跑出自主创新“加速度”

为新一代人工智能创新应用“试验场”。

在这里,产业链上下游各方企业可以相互走近,飞桨平台与企业伙伴共同解决创新应用落地过程中面临的具体问题,让更多企业和开发者可以更便捷、更高效地应用AI技术资源,实现产业智能化转型升级。

百度飞桨是中国首个自主研发、功能丰富、开源开放的产业级深度学习平台。截至目前,飞桨平台已凝聚320万名开发者,服务12万家企业,基于平台创建了36万个模型。

目前,这座“未来岛”正在“由岛变区”,打造兼具产业生态和创新生态的人工智能集聚区。根据规划,由

“岛”变“区”后,张江人工智能集聚区的企业数可达1200家;至2025年,张江人工智能集聚区预计企业数量将超过2500家。而今,张江科学城已初步形成人工智能全产业链体系;未来,浦东更将在自主创新发展上跑出“加速度”。肩负“引领区”的新使命,浦东正向自主创新发展的时代标杆奋勇迈进。 杨洁

7月26日,中国工业控制领域又迎来新突破——上海宝信软件股份公司发布自主研发的大型PLC(可编程逻辑控制器)产品。PLC是工业控制系统中的核心部件,相当于生产线中的“大脑”,也是支撑制造业数字化转型的关键技术产品。

此前,中国近2000亿元的工控市场高度依赖海外供给。宝信软件此次发布的大型PLC产品完全实现自主设计、本地化制造,并提供了一整套强大的软硬件控制平台。其性能指标可媲美欧美厂商最新高端系列产品,已在冶金行业多机架连轧机及高速处理线机组中得到成功验证,解决了中国工控系统和工业软件的“卡脖子”问题。

除了设计、制造中国国产化,宝信PLC的重要零部件和软件也实现了国产化。“宝信软件还将带领中国产芯片和操作系统企业制定各类国际通信标准协议,从而带动上下游企业共同发展。”董事长夏雪松说。 张煜

中国实现工控系统“大脑”国产化

「医」食「龙头」企业对接会「上新」

“烟花”台风挡不住参展商和采购商对第四届进博会的热切盼望。7月26日,国家会展中心(上海)举办的第四届进博会食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区展前供需对接会一派热气腾腾。作为第四届进博会开幕倒计时100天之际的活动之一,本次展前供需对接会有70余家参展商和170余家采购商报名参加,同时提供线上对接服务。

现场,路易达孚、麦德龙、美敦力、强生等世界500强和行业龙头企业,以及一批各具特色的中小参展企业代表参加对接;采购商方面,华润集团、通用技术集团等知名流通企业,以及新华医院、瑞金医院、上药控股等重点医疗机构和医药企业参加。

在集中洽谈环节,进博会“三朝元老”纽仕兰的一场跨洋直播,把新西兰牧场和对接会现场连接起来。“谁能想到,新西兰百年牧场也能借助进博会,享受到贸易便利化的红利,将绿色生态的产品带给中国消费者。”现场主播新西兰贸发局前官员罗文说。跨洋直播另一头,纽仕兰乳业全球研发总经理罗伊提前“官宣”:“这次,我们为中国消费者带去了最新产品青草草饲4.0牛奶,并计划将100万罐牛奶通过云直播的形式售卖。”

乐斯福已经连续“三刷”进博会,本届是第四次参加。乐斯福大中华区总裁博格丹透露,近几年,大家把目光聚焦于植物肉、植物奶这样的素食,“我们的酵母抽提物,能让它们吃上去肉更像肉,奶更像奶。”在第四届进博会上,这些新产品将亮相。

在口腔医疗器械产业中,卡瓦集团是屈指可数的百年老店,这家企业今年首度参展进博会。工作人员表示,本届进博会,卡瓦将带来首发新品——DTX Studio口腔智慧诊疗系统,“有了这种手术导航技术,种牙可以大大减少手术次数。” 吴卫群

长宁区试点“人工智能+餐饮” 机器人做菜,好吃不贵又卫生

“夏天不想做饭,太热了。”7月23日中午,家住虹欣小区的沈美娟和另两位邻居“老姊妹”相约,到虹桥街道开设的“社区人工智能(AI)食堂”吃午饭。葱烤大排、盐水虾、炒青菜,两荤一素加一汤一饭,沈阿姨花了18.5元——每顿饭超过20元,刷长宁区敬老卡就能优惠3元。

从7月19日第一天试运营起,位于虹桥路1004号的虹桥社区AI食堂,不到一周就迎来日均200人次的火爆人气。这是长宁区与“人工智能+餐饮”企业“熙香艺享”的一

次创新探索,将机器人烹饪、全自动食堂等科技元素嵌入社区,试点“新终端”赋能早餐工程、老年助餐和白领午餐,推动公共服务数字化转型。这也是中国首家社区AI食堂。

上海的阿姨、爷叔们对人工智能食堂的接受度超出了预期——对居民来说,只要抓牢“好吃不贵、干净卫生”两条红线,任何新潮元素、前沿科技都在可“消化”范围之内。

作为一家社区食堂,面积130余平方米的AI食堂规模并不大。但这里有自助中餐区、自助浇头面档、

网订柜取、24小时智能小吃机4类区域。目前,食堂每小时可提供300余份正餐和150份小吃类餐品,实现全程数字化管理和无人烹饪。

在自助中餐区,透过玻璃窗能看到无人厨房内的场景:蔬菜从机器上方传输下来,进入机器内部,黄色的机械臂此时开始烹饪,通过严格控制菜量、份数、油盐糖的摄取,保证菜品不仅口味一致,并且所含的能量、脂肪也能恒定。虹桥社区AI食堂通过数字化技术,可以模拟烹饪中餐的八大菜系。 舒抒

上海7项医械进入国家创新审批通道

今年以来,上海市药监局对30项拟申报中国国家创新医疗器械特别审查程序的产品,开展申报前“一对一”咨询服务指导,截至7月上旬,已有7项进入国家创新审批通道,占中国的24.1%,创上海历年新高。记者从上海市药品监管局近日

组织举办的“医疗器械安全用械宣传周”主题活动中获悉的这一利好,从一个侧面印证上海生物医药的强劲创新力。

此次7项进入中国国家创新审批通道的项目,大多为回应民生重大健康问题的中国乃至全球“首创”。其中,上海艾普强粒子设备有

限公司的质子治疗系统将是首个中国产质子治疗系统,为当前全球最尖端肿瘤放疗“利器”,相关技术仅少部分发达国家掌握。 唐闻佳

沈雷娜:留下文字让更多人读懂上海

来自荷兰的沈雷娜喜欢住石库门房子,是个“上海通”。她说:“如果你想了解中国和上海,一定得读本土小说。小说向我们讲述了社会现象和城市文化,也包含了作者自己的故事,这是学术文章无法比拟的。”

王安忆的《长恨歌》和金庸澄的《繁花》是沈雷娜最爱看的,她娓娓诉说着自己的阅读心得:“《长恨歌》就像一首永恒的悲伤之歌,上海小姐王琦瑶的故事从20世纪40年代延续到80年代,跟随她的生活,你可以了解上海的历史,包括城市景观。”

另一部小说《繁花》,沈雷娜读完后也直呼“精彩”。通过观察小说中人物的日常生活,沈雷娜更加了解了上海。“《繁花》距离现在更近一些,每个想了解上海的人都应该读一读,小说里还使用了很多上海方言。”

沈雷娜要求学生每周都要阅读两三位作家的作品,带领学生们一起在文字的世界里追寻上海。



每到春光明媚的四月,上海纽约大学全球中国学助理教授沈雷娜都会带领学生们去上海石库门家庭博物馆,接触城市记忆的活标本,感受历史变迁。

不过,沈雷娜更喜欢实地教学,她会带着学生们走街串巷。在沈雷娜眼中,鲁迅公园是个有烟火气的地方,历经百余年,公园里留下了诸多遗迹,比如鲁迅墓、鲁迅纪念馆等。公园周围还保留了很多漂亮的

老房子。“在20世纪三四十年代的上海,这里曾经生活过很多名人,如今漫步在鲁迅公园内,可以看到人们在练太极、唱歌、跳舞,有时候还能遇到书市。”

同样位于虹口区的上海犹太难

民纪念馆也是沈雷娜会带学生去的地方之一。20世纪三四十年代,纳粹在欧洲疯狂杀害犹太人,上海向犹太人敞开怀抱,先后有数万名犹太人赴上海避难或中转。“现在仍然可以看到他们曾经住过的房子。”

2013年至今,沈雷娜教过来自世界各地的学生,“我的学生都很喜欢深入城市的各种角落里实地考察,他们喜欢这些意想不到的发现。这不仅让学生们更好地了解了城市的今天,也让他们获得了与这个城市历史和未来之间的连接。”

沈雷娜自己写了一本关于上海的书,名叫《上海文学想象——一个转型中的城市》;她还组织了“城市地图”系列,每期请一位上海本地作家写一个关于上海的故事。

8年间,沈雷娜通过文字读懂上海,又留下文字让更多人去读懂上海。她对上海的探究还在继续。 胡彦珣